

住建部公布“生活垃圾分类达人”和“生活垃圾分类宣传教育基地”名单

# 广东五名达人入选十个基地上榜

广东建设报讯 记者陈克正报道：近日，住房和城乡建设部公布了2023年“生活垃圾分类达人”和“生活垃圾分类宣传教育基地”名单。其中，广东共有5名生活垃圾分类达人入选，10个生活垃圾分类宣传教育基地上榜。

此次入选的5名生活垃圾分类达人分别为广州市越秀区人民政府黄花岗街道办事处街道社区书记余昭辉、广州市敏捷新生活物业管理有限公司物业从业人员程丽勇、广东省共青团深圳市委员会学校和少年部分类讲师黄稳、深圳市龙华区零废弃促进会公益志愿者许楷楠、深圳市福田区香蜜湖街道东海社区热心市民闫孟梅。

10个上榜的生活垃圾分类宣传教育基地分别为广州市福山循环经济产业园、仙村循环经济产业园、大岗循环经济产业园、赤坭循环经济产业园、深圳市生活垃圾分类科普教育馆、深圳市生活垃圾分类科普教育基地（南山馆）、深圳市生活垃圾分类科普教育基地（宝安馆）、深圳市生活垃圾分类科普教育基地（盐田馆）、佛山

市瀚蓝固废处理环保产业园-蓝朋友科普馆、东莞市粤丰环保主题馆（绿色发展国际创新中心）。

## 从政府“独角戏”到市民“大合唱”

5月21日，习近平总书记在给上海市虹口区嘉兴路街道垃圾分类志愿者的回信中谈到，“垃圾分类和资源化利用是个系统工程，需要各方协同发力、精准施策、久久为功，需要广大城乡居民积极参与、主动作为。”

经过多年的实践，广东推动垃圾分类从政府部门的“独角戏”到市民百姓的“大合唱”，基层涌现出一批积极参与垃圾分类工作的志愿者，其中有街道社区书记、物业人员、分类讲师、公益志愿者、热心市民……

余昭辉带领的黄花岗街多次创造出广州市垃圾分类镇街考核第一名“优+”的成绩，获得中华儿慈会颁发的“最美街道”称号。她常年耕耘在垃圾分类工作一线，当好践行者、宣传者和创建者。而作为深圳市垃圾分类

推广大使和生活垃圾分类蒲公英名师牵头人的黄稳，其出色业绩和动人事迹，得到了政府和社会各界的高度认可和赞扬，曾被评为全国生态创新推广人物、生活垃圾分类蒲公英校园计划专家等多项荣誉称号。

从街道社区书记到物业人员，从分类讲师到公益志愿者及热心市民，他们组成了最美的风景线，发挥了在基层治理中的独特作用，用心用情做好宣传引导工作，带动更多居民养成分类投放的好习惯，推动垃圾分类成为低碳生活新时尚，为推进生态文明建设、提高全社会文明程度积极贡献力量。

## 打造科普基地 深化宣传引导

推动垃圾分类文明理念深入人心，深化宣传引导是关键。在宣传引导上，广东打造了一个个科普教育基地，擦亮着一张张亮丽的垃圾分类名片。

深圳市生活垃圾分类科普教育馆

集旅游、研学、科普教育为一体，其原址是一座半开放式的资源回收处理设施，经解构重造让旧建筑焕发新生。馆内分为三大主题空间，从历史和现实、国外和国内、技术和理念等不同视角将垃圾治理的故事娓娓道来。

广州市大岗循环经济产业园生态环境科普教育基地则以良好的生态园林景观为载体，致力于向公众提供全方位的环保融入体验和科普教育，打造与自然生态有机融合的绿色循环经济体系。

近年来，广东深入贯彻落实习近平总书记、党中央决策部署，坚定不移推进垃圾分类工作，以小切口推动大变化，努力为群众提供更加优美的生活环境。

接下来，广东将深入学习贯彻习近平总书记给上海市虹口区嘉兴路街道垃圾分类志愿者的回信精神，胸怀“国之大者”，办好“关键小事”、民生实事，高质量推进垃圾分类，为美丽中国建设、为广东在推进中国式现代化建设中走在前列贡献力量。

## 东莞已拥有36个垃圾分类宣教馆

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员管佳报道：5月22日，东莞市生活垃圾分类科普教育馆揭牌仪式举行，标志着东莞市级生活垃圾分类宣教馆正式启用。东莞市垃圾分类办常务副主任、市城市管理综合执法局副局长叶志锋出席活动。

此次宣教馆揭牌是首届东莞市生活垃圾分类宣传周的活动之一。目前该宣教馆与已建成的各镇街（园区）垃圾分类主题宣教馆相结合，基本实现了垃圾分类宣教馆全市覆盖，助力全民共同学习和参与垃圾分类。

据介绍，东莞市生活垃圾分类科普宣教馆由东莞市城市管理和综合执法局与广东观行教育集团有限公司联合共建，是综合开展生活垃圾分类科普宣教活动的专业场所。该宣教馆占地近1300平方米，包含科普知识、宣



东莞市生活垃圾分类科普教育馆揭牌仪式

传教育、游戏互动等七大功能区，并且实现了声光电技术完美呈现，既可以沉浸式学习，又可以互动式体验，富有现代气息。

自2021年开始，东莞开始在全市铺开建设垃圾分类主题宣教馆，截至目前已拥有36个垃圾分类主题宣教馆和2个科普实践基地，实现一个镇街

（园区）至少拥有一个宣教馆。宣传周期间，这些宣教馆将统一向市民开放，电话预约即可参观体验。

此外，东莞市生活垃圾分类宣传周还举行推选分类好邻居、寻找分类达人、开展全民打卡、开展五进宣传等系列活动。

## 惠州首个垃圾分类科普馆投入使用

广东建设报讯 记者陈小珊、通讯员邓萨报道：5月22日上午，惠州市首届“全国城市生活垃圾分类宣传周”活动正式启动。同时，惠州市生活垃圾分类科普馆正式投入使用，标志着惠州在推动垃圾分类工作中又向前迈出了坚实的一步。

惠州市生活垃圾分类科普馆位于惠城区青少年宫，是惠州市首个以垃圾分类为主题的科普教育场所。科普馆建设面积约500平方米，分为五大功能区，集科普性、互动性、趣味性和科技感于一体，让市民沉浸式掌握

垃圾分类知识，学习生活垃圾分类小技巧。

惠州市城乡管理和综合执法局相关负责人表示，将发挥科普馆阵地优势、资源优势，加强与媒体、学校、社区的协作，丰富馆内元素，优化馆内设置，提高群众参观体验感，将教育拓展、生态环保、科学技术与垃圾分类相互融合，打造线上线下相结合的宣传教育矩阵。

据了解，在5月22日至28日首届全国城市生活垃圾分类宣传周，除了惠州市生活垃圾分类科普馆开馆迎客，惠

州市首届“全国城市生活垃圾分类宣传周”期间，还将举办形式多样的垃圾分类宣传活动。

据惠州市城乡管理和综合执法局介绍，接下来惠州还将举行“i志愿 爱环保 垃圾分类齐参与”拾分美丽志愿服务活动、“垃圾分类巾帼在行动”垃圾分类进万家宣传活动、“青春引领新时尚”垃圾分类定时定点宣传活动、“绿色鹤城垃圾分类齐践行”惠州市城市生活垃圾分类4周年大型汇报活动等，进一步提高群众参与垃圾分类的积极性。

## 广州城管邀院士直播揭秘智慧化城市管理

广东建设报讯 能显示当前可用厕位的智能公厕、具备垃圾自动称重系统的垃圾转运车、集保洁、收集、运输于一体的无人驾驶清洁车……5月23日，广州市城管部门在广州国际生物岛开展2023年广州科技周——广州智慧城管科普院院士直播活动，揭秘广州国际生物岛智慧化城市管理。

活动现场，一批“黑科技”设施设备首次亮相，国际欧亚科学院院士、广州大学地理科学与遥感学院教授张新长全程参与直播活动。包括广州城管抖音号在内的多个平台共计35万余名（次）网友线上观看直播。

据介绍，广州国际生物岛是全国首个开放道路下的全无人环卫车落地运营点，是全国率先搭建全过程智慧环卫数字化运营管理平台的地区。

直播活动中，一批智能化“黑科技”设施设备依次亮相：生物岛一号智能公厕，可以实时监测，显示当前可用厕位、日人流量、空气质量、温度湿度等；垃圾自动称重车，可实现街道、社区甚至单个垃圾转运桶的分类数据实时、客观采集；还有无人驾驶清洁车，可在全无人驾驶的情况下安全行驶，在需要清洁的路段全自动展开环卫作业，完成道路清扫、洒水降尘、喷洒消杀等保洁任务……

张新长教授表示，广州智慧城市的建设已走在国家前列，建设成果十分可喜。生物岛智慧化基础设施对于推动广东省、广州市高质量发展具有积极作用。就像一个缩影版的小城市，生物岛的智能化设备，不仅能给市民带来新鲜的感受，还能够提高人民的生活水平。

（文/符映雪 成广聚）